

红火“夜经济” 点亮魅力“夜周口”

夜市、大排档、后备箱集市等您来打卡

□记者 王晨 刘昂文/图

被人们常常说起的“人间烟火气”，夜市肯定是排名靠前的一个。入夏以来，随着疫情防控形势持续向好，周口夜市陆续恢复，街头穿梭的人流，融入夜色中的笑谈，让城市的夜焕发出勃勃生机。随着夜幕降临，中心城区万达广场金街、龙都红星后备箱集市、南广场夜市、中原路与黄河路交叉口的大排档霓虹闪亮，结束一天忙碌的人们，一头扎进腾腾的热气与香气中放松身心（如图），夜晚也因此被拉长、延展，变得更加多姿多彩。由“夜经济”所塑造的消费模式、生活方式，正成为满足人民美好生活需要的生动注脚。

A 后备箱集市 打卡地新宠

夏日傍晚，走进位于中心城区龙都红星广场的后备箱集市，一股文艺风扑面而来——一辆辆挂着小彩灯、装点着各式招牌的汽车整齐停放，美酒、咖啡、汉堡、酸奶、果饮、小龙虾、鲜花、饰品、服装……琳琅满目的商品配上时髦的招牌标语，近百个汽车后备厢“摊位”，聚集了不少人气，成为夏夜一道靓丽风景线。

“后备箱集市”这一概念并不新鲜，它作为汽车时代的产物，兴起于20世纪70年代的欧美乡村，小小的汽车尾箱早就成了民间跳蚤市场的绝佳载体。夜色下，那些敞开的汽车后备厢里应有尽有，市民悠闲地边吃边逛，还时不时拿出手机拍照留念。

记者一路逛下来，发现“抽空摆个摊，

卖啥看心情”“贩卖人间美好”“一对老朋友，两杯好啤酒”“泡面加蛋，霉运滚蛋”等招牌标语十分亮眼，小小的后备箱，被巧手的车主布置得流光溢彩。重要的是，比起入室店铺的价格，这里基本上能便宜一半，一杯调制好的鸡尾酒不过十元。

后备箱集市的发起人是80后创业者刘帅。“6月16日开始试运行，开市时间为每晚19时30分至23时30分。”刘帅告诉记者，他在郑州偶然发现后备箱集市做得挺好，就萌发了在周口尝试一下的念头。让刘帅没想到的是，后备箱集市一出现就火了，“后备箱集市不收取任何摊位费用，我的初衷就是想着年轻人能有个一起创业的地方。新颖的摆摊模式，加上商户们自己带货直播，后备箱集市的人流量激增。”

B 微创业模式 创业者新宠

“开着小车来摆摊，既方便又省了租金，一天赚个几百块，我的油钱都有了。”“晚上也没什么事，开着车兜风不如打开后备箱卖货。”

记者注意到，后备箱集市的商户都很年轻，80后90后居多，他们十分热衷后备箱集市这种微创业模式，大家一起平摊电费、物业费费用，共同维护场地卫生和安全。后备箱集市的商户们还选出了10名优秀商户作为维护市场的志愿者，维持秩序、清扫垃圾……志愿者们常常忙到凌晨一两点，但他们都没有怨言。

一位商户告诉记者：“先不说挣多挣少，摆摊是件快乐的事，周边的朋友也特别友善。大家都是摊主，在一起互相帮助，能认识很多年轻的朋友，打发一下休闲时间，还可以挣外快。”

“有的年轻人刚创业，还没有买车，我

给他们提供车辆。开始预计只有20多家商户加入后备箱集市，但是大家热情很高，目前已经有300多家商户申请加入。经过初步筛选，考虑到场地和管理等因素，暂定90多家商户入驻。”刘帅告诉记者，这些商户中，不少是白天工作的上班族，他们普遍存在这样那样的压力，房贷、车贷、养家等，“躺平”“摆烂”不如出来找点事情干干。

据了解，在开发区相关部门指导下，龙都红星广场的后备箱集市对报名的经营户进行了甄选，在保障安全的情况下，也需提供营业执照和人员健康证等。刘帅告诉记者，后备箱集市计划7月1日正式营业，但现在还有很多商户由于场地限制不能入驻，他也在和各个部门协商，让这些商户能有摆摊的地方，希望大家保持这份爱好和热情，走一条正规化经营路线，实现更好的创收，让周口的“夜经济”更加红火。

C 激活“夜经济” 消费新“夜”态

夜市不仅仅是一种经济业态，也是城市文化的一个侧面，让城市多了一份繁荣与多元。与城市共生共荣，“夜经济”需要更多有特色、有品位的“夜”商圈来充实和提升，以此释放“夜经济”活力，进一步激发消费潜能，成为新的经济增长点。

除龙都红星后备箱集市外，开发区打造的多个夜市也日趋成熟——万达广场金街、南广场夜市、中原路与黄河路交叉口的烧烤城，都是休闲好去处。

为持续点亮“夜经济”，实现万达商圈拉动消费需求，万达广场金街负责人李宝光接受采访时说，接下来，他们还将围绕中高端餐饮业做重点招商，包括酒吧、酒馆

儿、烧烤等。在街区打造上，拟在金街南端集中增设餐饮集市摊位，重点摆放可移动餐车，南段广场区域摆放夜市桌椅等餐饮设施；金街内商户在其经营区门前摆放桌椅、遮阳伞等外摆，打造协调有序的商业风情街，打造更浓郁的“夜”氛围。

为抓好夜市保障工作，开发区党委、管委会要求各部门结合辖区实际，大力支持小微企业创业，营造良好营商环境，规范设置夜市便民场所，并加强常态化疫情防控工作，督促各营业场所严格落实疫情防控各项措施，做到人进必扫码。同时，加强市场秩序管理，做到便民不扰民，让市民舒心消费、安心就餐。③11

